



促进各国人民民心相通 (思想纵横)



当今世界，各国相互联系、相互依存，跨文化交流日益密切，国际传播深刻影响着国家形象的塑造。讲故事是国际传播的最佳方式。讲好中国故事，一个重要方面是面向来华留学生讲好中国故事。习近平总书记在给北京大学的留学生们回信时指出：“欢迎你们多到中国各地走走看看，更加深入地了解真实的中国，同时把你们的想法和体会介绍给更多的人，为促进各国人民民心相通发挥积极作用。”在给北京科技大学全体巴基斯坦留学生回信时指出：“中国欢迎各国优秀青年来华学习深造，也希望大家多了解中国、多向世界讲讲你们所看到的中国”。来华留学生不仅是中国故事的倾听者，也是中国故事的讲述者。我们可以针对来华留学生的特点讲好中国故事，展示中国形象、传递中国声音、阐释中国精神、展现中国风貌，让广大来华留学生成为中国故事的传播者、中外文化交流的使者。

读懂今天的中国，必须读懂中国共产党。中国故事最精彩的主题，就是讲清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。要主动宣介习近平新时代中国特色社会主义思想，主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事。中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，不仅深刻改变了中国人民和中华民族的命运，也深刻影响了世界，为推动世界和平发展作出了巨大贡献。我们要善于以鲜活的事实、翔实的数据讲好中国共产党百年来的艰辛奋斗为中国人民和中华民族作出的历史性贡献、为人类发展进步作出的历史性贡献，让留学生们知道“发展中的中国”“开放中的中国”“为人类作贡献的中

国”。把道理寓于故事之中，不仅让留学生看到中国共产党和中国取得的辉煌成就，还要从中国共产党的初心使命、人民情怀、天下情怀等之中探寻中国共产党和中国取得辉煌成就的“密码”。

对中华文化兴趣浓厚，是促使很多留学生来华学习的重要原因。习近平总书记指出：“中华文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。”我们要充分挖掘中华民族深厚的历史文化，使之成为讲好中国故事的丰富资源。不仅从器物层面展现中华文化之美，还要从价值层面展现中华文化的魅力；不仅讲好中华文化的民族性、独特性，还要讲好中华文化的开放性、包容性。注重从文化传承发展的角度，讲好中华优秀传统文化的精髓，展现当代中国人的价值观念、精神风貌。善于以普通人的故事，以小见大地展现当代中国社会改革发展的生动图景，让留学生了解今日中国社会的真实情况。比如，近年来热映的《我和我的祖国》《我和我的家乡》《我和我的父辈》等影片，生动反映了中国人爱国奉献、积极向上、执着追梦的精神风貌，给不少留学生留下深刻印象。

在“讲”的方式方法上下足功夫，才能讲好中国故事。当年，周恩来总理用“中国的罗密欧和朱丽叶”向国际友人介绍梁山伯和祝英台的故事，让受众产生强烈情感共鸣。有些留学生来华时间短、中文水平不高，可以更侧重讲形象、讲事实、讲情感，用通俗易懂的话语、循循善诱的方法讲述。对于有一定中文基础、对中华文化有一定程度了解的留学生，可以通

过情理交融的方式，把“陈情”与“说理”结合起来，不断增进他们对中国道路、对构建人类命运共同体理念等的理解和认同。同时，要准确把握不同留学生的文化背景，采用他们易于接受的方式讲好中国故事，使他们想听爱听，听有所思、听有所得，增强讲故事的亲和力和实效性。（李丽 北京大学对外汉语教育学院）

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_36736

